



Periódico semanal, defensor de los intereses de Olot y su Comarca.

Año V. |

OLOT 7 de Junio de 1896.

| Núm. 206.

## NI EL CARBÓN NI LA ESCLAVITUD

(Conclusión).

¿Qué fué de la raza esbelta, bien proporcionada, y de elevada estatura, que construía vasos, medallas, instrumentos músicos, relieves, estatuas colosales, casas, templos, sepulcros, puentes, acueductos, pirámides y fortificaciones en la Huehuetlapán mejicana, impropriadamente llamada Palenque, ciudad verdaderamente de portentos en ruinas, del látigo simbólico, de la T mística, las cruces, las serpientes, el escarabajo religioso, y los inexplicados geroglíficos, semejantes, sin embargo, á los del Egipto legendario?

¿Dónde están las gentes de los mouldings del Ohio y de todo el extenso valle del Mississipi?

¿Quiénes eran los que en Easter Island, peñón aislado en medio de los mares, á 2.000 millas del Sur de América, á 2.000 de las Marquesas, y á más de 1.000 de las Islas Gambier, modelaron los centenares de colosos en forma humana de 10, 12 y más metros de altura, y más de 100 toneladas de peso? ¿Cómo los movían? Tres metros de diámetro mide la cabeza de una de estas estatuas, todas las cuales estuvieron algún día de pie sobre anchurosas plataformas, y hoy se ven tendidas por los suelos en aquel insignificante islote, perdido en las inmensas soledades del Océano Pacífico.

De cierto no conocían los prodigios del vapor los sagrados arquitectos druidas, de lenguas barbas y coronas de laurel, que hicieron á sus esclavos levantar los dólmenes monolíticos de 700 toneladas, y los menhires de granito indestructible, con 20 y hasta 25 metros de altura, rudos rivales de los bien tallados obeliscos del Egipto faraónico.

De cierto no conocían el vapor los déspotas mirrados del Asia, que, con la potente máquina de la esclavitud, cubrieron de maravillas la llanura de Babilonia, sin soñar nunca que sus escombros servirían algún día de morada á tigres, chacales y serpientes; ni contaban con nuestros recursos mecánicos los que edificaron á Nínive, sepultada hasta hace 40 años; ni los que se coronaban en la sacra Persépolis, quemada por las teas de Alejandro, de sus capitanes y de sus griegas meretricas, tras

una de las brutales orgías de aquel célebre conquistador; ni los que tallaron colinas de basalto, y las ahuecaron primorosamente para formar templos como el índico de Kailasa, basílica incomparable de columnatas sostenidas por bueyes fantásticos y elefantes imposibles; ni los que levantaron las pirámides, y edificaron la ciudad de las esfinges de cabeza de carnero, Tebas la incomparable, que ostenta aún, en vez de árboles, selvas de columnas ponderosas y alamedas de ingentes obeliscos.

¡Oh! sin duda es una maravilla la máquina del hombre y una potencia increíble la de la esclavitud; pero la Civilización que una vez haya sometido los agentes del Cosmos, no puede en modo alguno contentarse ya con la fuerza mezquina de las fibras musculares de las poblaciones esclavas.

La vida es muy corta, y la esclavitud trabaja muy despacio.

Para hacer la gran pirámide de Cécrope, que mide 11.000 metros cúbicos, se necesitaron 30 años y 100.000 esclavos; mientras que para perforar el Monte Cenís con un túnel que cubica 500.000 metros, han bastado 10 años y 500 trabajadores solamente. El túnel del Monte San Gotardo, que es el mayor del mundo, puesto que tiene 15 kilómetros, se ha perforado en poco más de 7 años.

Por otra parte, la esclavitud es un engendro de la muerte. Todos los imperios fundados sobre ella han desaparecido de la tierra. ¿Qué fué de la antigua Roma y de aquella potentísima esclavitud que levantó tantos arcos de triunfo? Desapareció del mundo: bárbaros libres barrieron á los Césares de esclavos. Babilonia, Nínive, Cartago ya no existen.

Sin duda la esclavitud es un mecanismo de fuerza inmensamente mayor de lo que lo cree una poco profunda meditación; sin duda la esclavitud pudo ser un progreso, cuando en los pueblos salvajes los vencedores, en vez de sacrificar á dioses implacables las entrañas palpitantes aún de los prisioneros de guerra, y convertir en pasto y alimento de los antropófagos guerreros triunfantes la carne de los de la vencida tribu, destinaron los prisioneros de guerra á la labranza de los campos, á las obras de fortificación, á la formación de vías militares, y hasta á la edificación de esos hoy inútiles obeliscos, dólmenes y pirámides que vanida-

des erróneas y creencias inconcebibles hicieron erigir: sin duda la esclavitud es cara y lenta en su trabajo; pero hoy nuestro mejor conocimiento del derecho (y esto basta) la ha declarado una iniquidad inaguantable y un anacronismo insostenible en este siglo grandioso; menos grande por haber fijado la luz con la fotografía, haber detenido la palabra con el fonógrafo, haber dominado el espacio con la locomotora, haber prescindido del tiempo con el telégrafo, haber emancipado del dolor al hombre con el cloroformo; menos grande por todas estas maravillas que ni siquiera se atrevió á atribuir la magia á sus mentidos taumaturgos, fabricantes de milagros; menos grande por lo que ya ha hecho y le queda aún por hacer.... que por haber consagrado los derechos imprescriptibles de la personalidad humana—la libertad de la palabra, la libertad de la ciencia, la libertad del trabajo—y haber declarado que el trabajo pertenece al trabajador; no al que le hace trabajar con el látigo inhumano.

No: no se volverá á la esclavitud, cuando el carbón fósil se haya extraído todo de las entrañas de la tierra.

—Pero entonces ¿qué ha de hacer?

Por fortuna la fuerza abunda en nuestro globo. No hay ser humano en el mundo de la civilización que no haya oído hablar de la Catarata del Niágara, como objeto sublime de poesía; pero pocos la habrán considerado como objeto sublime de dinámica. Su solo salto de agua contiene en sí una energía superior con mucho á la de todo el carbón de piedra actualmente empleado como fuerza motriz en nuestro globo: esa caída es superior en fuerza á la de 16 millones de caballos de vapor, y algún día el genio americano la distribuirá por todo el Canadá y los Estados- Unidos de la América del Norte.

Pues también la maquinaria de la América del Sur será movida por las grandes cataratas del Potaro en la Guayana Inglesa; poco conocidos aún, pero que bien merecen serlo, como dignas rivales del Niágara.

El flujo y reflujo de los mares es una fuerza incalculable engendrada por las atracciones del Sol y de la Luna, combinadas con la rotación de nuestro globo, y que durará tanto, cuanto duren las

causas siderales de nuestro presente estado planetario.

A medida que se desciende al interior de la tierra, aumenta el calor, según la calidad de los terrenos, pero, en general, el aumento es de un grado por cada 11 metros de descenso hacia la profundidad de las minas. En Pesth se está sondeando un pozo cuya profundidad pasa ya de 1000 metros, y de donde, cuando este terminado, surtirá el agua á 81 grados centígrados. Algún día, pues, el calor central servirá de hogar á todas las calderas de lo futuro.

Hoy por hoy no hay que pensar en que el carbón nos falte ni encarezca siquiera.

Pero cuando la necesidad se haga sentir, cuando el carbón fósil haya vuelto en forma de ácido carbónico á la misma atmósfera de donde salió hace millones de años, entonces el hombre, continuando su marcha por las vías del progreso, sabrá prescindir del combustible actual sin descender por ello de su puesto de honor presente, ni de generar de su actual estado de civilización; porque un genio, ó más bien, una serie de genios inventores, surgirá á conquistar las potencias inagotables, hoy no utilizadas; y otras fuerzas, hoy desconocidas, reemplazarán la energía que ahora sacamos del carbón.

E. B.

## EL NOVIO Á FIN DE SIGLO

### I.

Creo yo que casi se ha perdido la raza de los novios de esquina, paseantes de la acera de enfrente, sobornadores de criadas y porteros, estorbo del transeunte y diversión del vecindario desocupado.

Las costumbres han variado notablemente. Los padres y los tíos han perdido aquella severidad legendaria; las muchachas han aprendido mucho, y no son ya aquellas cándidas palomas, cuya inocencia las exponía, al menor descuido, á caer en las garras de un gavilán con carrik, comprometiendo la tranquilidad del hogar y el honor de la familia.

Así, ya no se usan aquellas exageradas precauciones que tomaban los padres, á fin de evitar que un galán *entrara en la casa* antes de saberse con certeza que era de fiar, que venía con buen fin, y que se le podía llamar, sin riesgo de equivocarse, *una buena proporción*. Ahora ya no existen los obstáculos tradicionales, y toda doncella tiene el novio que le da la gana, y á todo galán se le franquea la casa y se le allana el camino del matrimonio. Y todo esto, y más, es preciso para que el galán se decida á casarse, no siendo la novia hija de ministro presente ó futuro, ó de capitalista inquebrable ó de capitán general de ejército....

Pero todavía existe algún ejemplar de novio de esquina, y en la calle donde yo vivo, sin ir más lejos, pueden ustedes ver uno.

Yo me levanto á las ocho, y lo primero que hago es levantar el visillo para ver qué tal cariz presenta el día, y lo primero que veo es al joven de la esquina, con su capita bastante traída y su honguito de color de café. Me gusta el galán: tiene aire resuelto, é indudablemente no es de aquellos inocentes novios callejeros que florecieron en los tiempos en que llamaban al general Serrano *el ministro bonito*. El galán se pasea inquieto, fuma cigarrillos, y de cuando en cuando mira á los balcones de la casa de la otra esquina, donde vive la novia. Cuando ésta aparece en el mirador, el galán se desemboza graciosamente, se quita el sombrero y saluda cortés y elegantemente á la dama de sus pensamientos. Poco después se le acerca un criado y hablan los dos. El criado es el mensajero de la señorita; le lleva una carta y toma la que él le da, y vase para volver más tarde, y cuando ella sale en coche con la voluminosa

madre, allí está mi hombre, que saluda bizarramente á la novia y á la mamá....

No, no es este novio de la madera de aquellos simples y medrosos del tiempo pasado. Este es un tuno que va á su negocio, un novio fin de siglo, inteligente, audaz, y hará su camino... sin trabajar.

### II.

Los novios de aquel tiempo se enamoraban como unos tontos y se casaban como unos infelices. No miraban si la novia tenía dote ó tíos que heredar. Ellos trabajaban en su oficio ó en su carrera; vivían con suma economía, pasaban mil trabajos, sufrían cien mil contrariedades y se acortaban la vida...., y todo lo soportaban con heroica mansedumbre, complaciéndose, cuando ya la mujer había perdido todos sus atractivos, en recordar lo guapa que era cuando novia, lo modosita, lo tímida, lo inocente y angelical, y lo remonísima que estaba el día de la boda con su traje nuevo, su ramito de azahar en el pecho, etc., etc. Triunfaban en toda la línea en aquel tiempo el amor y el desinterés.

Pero este novio que pasea por mi calle de todo tiene menos desinterés, porque su proyecto es hacer fortuna por medio del matrimonio. La novia, á quien ha trastornado el poco juicio de que la dotó la Divina Providencia, es feíta como un coco; pero su padre es senador de los vitalicios, y presta dinero con usura por mano de un agente que, por tanto más cuanto, carga con el sambenito de usurero, mientras él pasa por uno de los prohombres más rectos y de más severas costumbres.

Claro es que á los padres de la novia no les conviene para ésta un mocito sin oficio ni beneficio, y que no tiene una peseta, y que tienen por seguro que persona de mejor posición social querrá casarse con su hija; pero no dejará el arriscado joven que otro se lleve la ganga de una mujer rica, hija de padre que siempre está en candelero, mande quien mande.

El cuenta con la voluntad de la fea, y lo demás le importa poco. Un día la muchacha se pondrá de acuerdo con él, y ya buscarán la manera de obligar á los padres á que los deje casarse como Dios manda. Una vez dueño legítimo de la hija, de cuenta del padre corre la carrera del yerno. El le hará diputado, él le hará alto funcionario, y todo esto no le habrá costado más trabajo que pasear la calle de la novia un par de meses, escribirle dos ó tres docenas de cartas incendiarias, recibir otras tantas con poca ortografía, y dar un disgusto á la familia, exponiendo á la madre á una congestión cerebral.... El habrá hecho su suerte, y se reirá grandemente de los que todavía se casan por amor y no se preocupan de que tenga la novia otros encantos que los de la belleza y la virtud.

### III.

Quando veas, ¡oh lector! en la esquina algún individuo de buen porte contemplando los balcones de la casa de enfrente, has de tener por seguro que es el pretendiente de alguna hembra de circunstancias superiores de posición y fortuna, y que no el amor, sino el propio interés de hacer carrera por medio del matrimonio, es lo que le obliga á *hacer el oso* desde la calle, como lo hacían los novios de buena fé y verdaderamente enamorados en los pasados tiempos; aquellos novios beneméritos que están hoy los que viven, padeciendo reuma ó catarro crónico, ó mal de piedra, ó el terrible lumbago, ó reblandecimiento cerebral, ó alguna otra de las muchas enfermedades con que la próspera naturaleza obsequia á los mortales.

C. F.

## Sección literaria.

### DOS COMERCIANTES

De un pueblo de Andalucía en una célebre feria, dos caballeros de industria para quienes cualquier época del año era siempre Agosto de prósperas recolectas, en el más público sitio se instalaron con dos cestas, el uno ofreciendo guantes á cinco céntimos pieza, y chocolate el vecino á real la libra completa. Tras los dos primeros días de pregones y de ofertas sin lograr que un parroquiano á sus puestos acudiera, renegando de su suerte y, ya entabladas directas relaciones de amistad entre nuestros dos horteras.

—«Vecino, dijo el guantero, será mala sombra nuestra que ni aun ofreciendo gangas hemos visto una peseta?»

—«Si señor, contestó el otro, pero, me ocurre una idea.»

—«¿Cuál?»

—«Pues no lo tome usted á broma aunque lo parezca. Se me ha ocurrido, vecino, cambiar de sitio y de cesta. Se dice que al que se muda Dios le ayuda y por la muestra, cambiando estas mercancías no hemos de tener gran pérdida.»

—«Hecho el trato, dijo el otro, pero ha de ser cosa seria.

Un compromiso formal y fastidiese el que pierda. Quedó ante varios testigos hecho el trueque en toda regla y queriendo celebrar tan peregrina ocurrencia, testigos y contratantes apurando unas botellas consiguieron tomar todos una *política* soberbia.

Ya en situación ambos mozos de explicaciones sinceras y de decirse verdades por ser hombres de conciencia, dijo así el chocolatero:

—«Sentiré que V. se ofenda, compadre, pero ha llevado usted un timo de primera y lo que es con mi negocio no le va á salir la cuenta.»

—«Pues que tiene el chocolate?»

—«¿Qué...? Que está hecho *sin canela, sin cacao y sin azúcar*.... Calcule usted lo que quea!»

Y celebrando la gracia dió á la risa rienda suelta.

—«Espérese V. un poquito, replicó el otro con flemma, que más pierde usted que yo.»

—«Si no es posible.»

—«A la prueba. ¿Vé usted tóos mis guantes?»

—«Sí.»

—«Pues son... *de la mano izquierda*».

J. DE B.

## Noticias generales.

Digno remate de los cultos que durante el mes de Mayo dedica esta villa a la Virgen María, fué el edificante y tierno acto del BESA-MANOS que el domingo y lunes último respectivamente, tuvo lugar en casi todos los templos con mayor esplendor y pompa si cabe que en años anteriores.

Merece especial mención el celebrado en la iglesia Parroquial, cuyo esbelto y elegante altar mayor apareció convertido en un delicioso *parterre*, en el que la bien entendida combinación de arbustos, follaje, luces y flores ofrecían un magnífico golpe de vista, que llamó poderosamente la atención del numerosísimo concurso de fieles que acudió a rendir público homenaje de amor y veneración a la Reina de los Cielos.

Generales fueron los elogios que se tributaban a la inteligencia y gusto artístico de nuestro celoso e ilustrado Cura-Párroco, bajo cuya sabia dirección se verificó la decoración y adorno de aquel altar.

La festividad del SS. CORPUS CHRISTI se celebró con el esplendor y pompa de costumbre, con la sola variante de que en el pasa-calle no concurren el Ayuntamiento y señores invitados, ni se bailaron en la plaza las sardanas a cargo de la Corporación municipal y de los señores Administradores del Smo. Sacramento.

Los amantes de nuestras costumbres tradicionales y sencillas lamentaron la supresión de actos que por su carácter típico y color local, debiera haber empeño por parte de todos en conservarlos.

En el oficio solemne propio de la festividad del día, ocupó la cátedra sagrada el Rdo. P. Fr. Avertano M.<sup>o</sup> Lázaro carmelita, residente en la casa que dicha Comunidad religiosa tiene establecida en esta villa, quien pronunció un elocuente sermón sobre el misterio del Sacramento Eucarístico.

Por la tarde el tiempo se presentó lluvioso, despejándose algún tanto el firmamento precisamente en la hora fijada para la salida de la procesión, la cual pudo efectuarse siendo lucido y numeroso como pocas veces, apesar del mal estado de nuestras calles y plazas por causa de la lluvia, el acompañamiento que tuvo el pendonista D. Federico Santa Coloma Comandante Militar de esta plaza.

A las ocho de la mañana del día de hoy, tendrá lugar el acostumbrado pasa-calle en el que figurarán los gigantes y banda municipal.

A las nueve baile en la plaza de Alfonso XII por los gigantes y luego tres *sardanas llargas*, concluidas las cuales, el Ayuntamiento asistirá a los divinos oficios en la iglesia parroquial.

De tres a cinco de la tarde se repetirán en dicha plaza el baile de la sardana y a las cinco y media, saldrá la procesión de la iglesia de Nuestra Señora del Tura.

Contestando a algunos que se extrañaron de que en nuestro anterior número no diéramos cuenta de la sesión últimamente celebrada por la Sección de Ciencias, Letras y Bellas Artes del Círculo Olotense manifestaremos; que como se trata de actos que tienen en nuestro concepto más carácter privado que público, y temerosos de que nuestras leales e imparciales apreciaciones pudieran ser mal interpretadas como al parecer lo han sido, y constituir un obstáculo al desarrollo progresivo de dicha Sección; hemos resuelto no ocuparnos en lo sucesivo de ninguno de los trabajos que se lean ó pronuncien en aquel Círculo, evitando así emulaciones de mal género, rozamientos y susceptibilidades, que redundarían en perjuicio de una institución que tan ópimos frutos puede proporcionar a todos sus miembros.

Nuestro amigo y colaborador D. Ramón Madirolas y Codina ha recibido una nueva y cariñosísima carta del Gobernador general en Jeje del ejército é Isla de Cuba Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler, de carácter íntimo y particular.

Felicitemos al Sr. Madirolas por tan repetidas y valiosísimas muestras de consideración.

Han sido nombrados *llumaners* los señores don Vicente Jutglar Jordana y don Rafael Visa Ribaligua encargados de la iluminación de hoy; don José Domenech Baulida y don Joaquin Vila Puig de la de mañana lunes.

Apesar de las órdenes terminantes del señor Alcalde el jueves un perro con bozal (¡ si lo llevaría bien acondicionado!) mordió a un pobre niño dejándole en tan mal estado, que fué necesario, por el estado de pobreza de sus padres, trasladarlo al Santo Hospital.

Afortunadamente inspeccionado por orden de dicha autoridad el aludido perro, no presenta síntomas de hidrofobia.

El lunes llegó a esta villa el Sr. Inspector de las escuelas públicas de esta provincia, quien está practicando la visita reglamentaria.

Durante estos días, ha visitado las escuelas municipales dedicando varias horas en cada una de ellas para poder formar concepto del estado en que se halla la enseñanza en esta población.

Aplaudimos el celo é interés que despliega en el cumplimiento de su encargo.

El gremio de arrieros celebró el domingo último la acostumbrada fiesta entre cuyos números figura el pasa-calle que estuvo muy brillante y concurrido, abundando en él caballerías de toda clase ricamente enjaezadas.

De doce a una de la tarde, bailáronse sardanas llargas en la plaza de Alfonso XII, las cuales continuaron a las tres hasta al anochecer terminando con el poco edificante *ball francés*.

No faltó la correspondiente *tornaboda* por partida doble y bailes de salón en el Café de Olot, reynando en todos esos regocijos la animación, algazara y bullicio con que acostumbra dicho gremio celebrar su fiesta, en la que como vulgarmente se dice echa el resto.

El día 14 en Barcelona tendrá lugar gran corrida de toros en la que se lidiarán seis toros de la notable ganadería D. Esteban Hernández por los afamados diestros Guerrita y Fuentes con sus respectivas cuadrillas.

Se ha recibido en nuestra redacción un número de *La Juventud* revista internacional, especialmente de la Hispano-Americana-Filipina, que ve la luz pública dos veces al mes en la capital del Principado. Agradecemos su visita y con gusto dejamos establecido el cambio.

Hemos recibido un ejemplar de *La Estación*, periódico de Modas para señoras editado en idioma español. Contiene los 24 números, que se publican durante el año, más de 2000 *grabados en negro*, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones sumamente baratas, una *económica* y otra *de lujo* con 36 *figurines iluminados* y 12 *suplementos extraordinarios* (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados), a 13 pesetas por año la primera y a 21 pesetas la segunda.

## EXTRACTO

### de la sesión del Ilmo. Ayuntamiento

DÍA 3 DE JUNIO DE 1896.

Declarada abierta por el Sr. Alcalde Presidente don Ramón Torras, leyóse el acta de la anterior, la cual fué aprobada por unanimidad.

Luego se tomaron los acuerdos siguientes:

Quedar el Cuerpo municipal enterado con agradecimiento del atento oficio del Iltre. Sr. Teniente Coronel Comandante Militar de esta plaza invitando al mismo para asistir a la procesión de SS. Corpus Christi cuyo pendón principal le fué confiado.

Acceder a lo que interesan los Sres. Munoz y Espón empleados en consumos con respecto a su jubilación.

Declarar vacante el cargo que venía ejerciendo el citado Sr. Munoz.

Que al formular la Comisión de Hacienda el próximo presupuesto de 1896-97 tenga en cuenta la resolución en principio tomada de que no se aumenten los gastos ni se impongan nuevos tributos.

Aprobar las tarifas de adeudo del impuesto de consumos para el próximo año económico de 1896-97.

Y finalmente aprobar el plano del edificio que el señor Sareda trata de construir en un solar de la calle del Obispo Vilanova.

## Sección religiosa.

Hoy domingo 7. S. Sabiniano mr.  
Lunes 8. S. Salustiano cf. y Sta. Caliope mr.  
Martes 9. Stos. Primo y Feliciano mrs.  
Miércoles 10. Stas. Margarita reina de Escocia y Oliva virgen y mr.  
Jueves 11. S. Bernabé apóstol.  
Viernes 12. El Sagrado Corazón de Jesús, San Juan de Sahagún y S. Onofre cfs.  
Sábado 13. S. Antonio de Padua cf.

## IGLESIA DE LOS PP. CAPUCHINOS.

El martes, día 9, a las cinco de la tarde saldrá de dicha iglesia la procesión que los PP. Capuchinos acostumbran celebrar en uno de los días de la octava de CORPUS.

## Pasatiempos.

### GEROGLIFICO.



### ADIVINANZA.

Dos son tres si bien se advierte;  
tres son cuatro si se mira;  
cuatro seis, y de esta suerte  
seis son cuatro sin mentira.

### CHARADA EN ACCIÓN.



Las soluciones en el número próximo.

### SOLUCIONES DEL NÚMERO 204.

Al Geroglífico.—Procura leer siempre buenos libros.  
A la Charada.—Tu-Yo.  
Al Enigma.—B. K.—K. B.  
A la Charada en acción.—Nativo.

LOLOT—Imprenta de Juan Bonet, calle Mayor, 3.—1896

# GRAN REGALO

á los señores subscriptores de EL ECO DE LA MONTAÑA.

## MAGNÍFICA OLEOGRAFIA

copia del inspirado cuadro del distinguido pintor H. M. CORONAS, S. J., representando

# EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

(Existente en el Colegio de los Padres Jesuitas de Barcelona).

EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS tiene mucho aprecio á nuestra España... El mismo lo dice, y su palabra es la verdad... «Reinaré en España y con más veneración que en otras partes.» (Palabras de Jesús al P. Hoyos.)

Al objeto de extender una devoción cuyo solo nombre, símbolo de amor, dilata el alma cristiana llenándola de piedad, y coadyuvar á que los deseos de Jesucristo se cumplan en nosotros, acabamos de publicar una reproducción del inspiradísimo cuadro del distinguido pintor H. M. CORONAS, S. J.

EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS que ofrecemos, viene representado de cuerpo entero, descendiendo á nuestro globo rodeado de una gloria resplandeciente. Su tierna mirada, la afabilidad de su rostro y la amorosa actitud de sus tendidos brazos arrebatan el alma á su sola contemplación.

Con motivo de su próxima festividad podrán adquirir nuestros subscriptores esta hermosa oleografía, siempre que se acompañe el adjunto cupón, y ptas. 3'50, á pesar de ser una obra de verdadero mérito y medir 88x60 centímetros.

Con este cupón se tendrá derecho á la adquisición por igual precio, ptas. 3'50, de cada una de las oleografías San José, Mater Dolorosa, Purísima Concepción, San Juan y San Antonio.

### INSTRUCCIONES:

Córtese el cupón, y acompañando 3'50 pesetas se entregará un ejemplar del Sagrado Corazón de Jesús en la librería de JUAN BONET, calle Mayor, núm. 3, OLOT.

NOTA.—Los señores subscriptores de fuera de Olot, deberán remitir 4'50 pesetas en letra de fácil cobro, Giro mutuo ó sellos de correo, y se les enviará certificada por correo. Las direcciones que sean bien legibles.

Vale hasta 30 Junio 1896

**CUPON PRIMA**

EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS  
del H. M. Coronas, S. J.

Vale por .....ejemplares

EL ECO DE LA MONTAÑA.  
Librería de Juan Bonet, Mayor, 3.—OLOT

3'50 pesetas

**MARTIRIAN COLOMER**

La antigua y acreditada **CASA BALETA** tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico y variado surtido de **Colchones** de todas clases y medidas, en combinación con la muy acreditada **CASA GASSIOT**, con el ramo de **Colchonería**, en lanas de primera y superiores, á precios nunca vistos.

Se puede ir con la completa seguridad de ser un mismo seguido de lanas en todo el colchón.

También ofrece un grande y variado surtido de géneros de alta novedad para la temporada de verano á precios baratísimos.

## La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de gas á prima fija.

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865

Establecida en **BARCELONA DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5 PRAL.**

Capital social: 20.000,000 reales vellón.

Director gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario

**CAPITALES ASEGURADOS: 1,913,542,627'90 PESETAS.**

La Compañía ha satisfecho por 2.731 siniestros, la importante cantidad de **4.195,868'86 Ptas.**

**UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUNA**

Representante: **HIJOS DE J. MONSALVATJE.**

**LLOSAS, ESCUBÓS Y PUIGMITJA**

**Banqueros.—OLOT.**

**Toman y ceden** letras sobre toda la Península á cambios sumamente reducidos.

**Pagan con beneficio** los cupones del próximo 1.º de Julio.

## Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.  
Domiciliada en Barcelona, calle ANCHA 64.

Capital de garantía 10.000,000 de Ptas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 11 Diciembre de 1894.. Pesetas 93.517,284'27

Siniestros pagados hasta igual fecha. » 5.103,914'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para omentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

**DELEGADO EN LA PROVINCIA**

**D. José Coderch y Bacó, Abogado.—GERONA.**

Delegados en este partido. (D. FRANCISCO VAYREDA.  
(SRES. HIJOS DE J. MONSALVATJE.

PEDID EN TODAS PARTES EL PODEROSO E HIGIENICO

## LICOR SIBEAN

el non plus ultra de los licores.

Único depositario en OLOT, **Juan Planagumá**, San Rafael, núm. 23  
único representante en la provincia de Gerona.

## ENFERMEDADES URINARIAS

se curan muy pronto con la KAVA-KAVA del Dr. Balvey. Superior al copaiba, cubebas, sándalo, etc.

Venta, J. Cardelús-Olot.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA

## CASA DIUMENJE

TIENE MONTADAS VARIAS SECCIONES DE

**Sastrería, Camisería,**  
**Corbatería, Colchonería,**  
**Paraguas, Gorras, etc., etc.**

de todas clases y precios.  
COMERCIO en tejidos y varios géneros.

**Precios fijos.**

La Gran baratura. La gran baratura.

## Una parada dels Encants

per Benet Pomés.

Senzill boceto cual significació importancia y demás qualitats, se dirán á cau d'orella al lector, aixís que acabe de assaborirlo. És un secret, dels que sols se pot revelar per ara que se tracta d' un quadret d' actualitats, gayrebé actuals de sempre, que no se sab encara si es épich, lirich ó dramátich, pero si que oculta uns pensaments invisibles y colosals, desenrotllats ab un estil incomparable y maravellos. ¡ Res més !  
Preu 10 céntims ejemplar y 7 pessetas 100 ejemplars.

**CÁPSULAS EUPÉPTICAS**

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR PIZÁ**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos; 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.